

مخلوق سے وہ اپنی خدمتیں تو لیتا ہے۔ لیکن ان کے سامنے سجدے کر کے، اللہ کی عظمت و کبریائی میں کسی کو شریک نہیں کرتا۔ اس کا ایمان و اعتقاد ہوتا ہے کہ اس کی بیٹھانی بجز دربار الہی کے اور کسی کے سامنے نہیں جھک سکتی۔ میرے مسلم بھائیوں ذرا غور کرو کہ خدا نخواستہ اللہ کی دی ہوئی وہ نعمت جسے ہم "توحید" کے لفظ سے یاد کرتے ہیں، کہیں اپنی بد عملیوں سے اس کی قدری تو نہیں کر رہے ہیں؟ دیکھو جس طرح زبان سے لا الہ الا اللہ پڑھ کر توحید کا اعتراف کرتے ہیں ویسے ہی عملاً و اعتقاداً بھی اس کی تصدیق کریں۔ کہ یہی اساس نجات اور بنیاد اسلام ہے۔

حمد باری تعالیٰ اور اس کی برکتیں

(از مولوی ابوسعید عبدالغنی صاحب حادامہ تسمی منظم مدرسہ حائے دہلی)

سب تعریفیں اسی وحدہ لا شریک کیلئے زیبا و لائق ہیں جو تمام کائنات ارضی و سماوی کا خالق و مہرب ہے وہی ایسا پروردگار ہے جو تمام اوصاف کمالیہ کا مجتمع و جامع ہے جس نے اپنی قدرت کاملہ رحمت و اسعہ اور اپنے فضل و کرم شفقیت و مہربانی سے بنی نوع انسان کی رشد و ہدایت فلاح و بہبودی اور صراط مستقیم پر گامزن کرنے کیلئے انبیاء و رسل کو مبعوث کیا اور خصوصاً پتے آخری نبی رسول برحق محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو مبعوث فرمایا۔ حمد باری تعالیٰ کو آنحضرتؐ نے اس قدر اہمیت دی ہے کہ آپ ارشاد فرماتے ہیں۔ کل امر ذی بال لم یبدأ بحمد اللہ فھو قطع۔ یعنی ہر عظیم الشان کام جس کی ابتدا حمد خداوند قدوس سے نہ ہو وہ بے برکت اور ادھور ہے اسی لئے سیر التقلین حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم جب کبھی وعظ و نصیحت پند و تہذیب یا کسی قسم کا خطبہ ارشاد فرماتے تو سب سے پہلے خدائے لایزال کی حمد و ثنا بیان کرتے اپنے وعظ و نصیحت کو اس خطبہ (مسنونہ) سے شروع کرتے۔ الحمد للہ نحمدہ و نستعینہ و نستغفرہ الخ ان کلمات میں خداوند قدوس کی حمد و ثنا بیان کرنے میں اس قدر خیر کثیر برکت و تاثیر ہے کہ جو شخص ان کو آنحضرتؐ سے بہ نیت حق جوئی عباد و سرکشی حمد و بغض سے کنارہ کش ہو کر کینہ و تعصب سے برطرف رہ کر سنتاً تھا میا خستہ اس کے منہ سے صدائے توحید بلند ہو کر اس کو رسول مقبول کی رسالت اور خدائے عزوجل کی وحدانیت کا مقرر کر دیتی تھی۔ اس دعویٰ کو دلیل سے مدلل اور براہین سے مبرہن کرنے کیلئے ایک واقعہ بیان کرتا ہوں اور اسی کو کافی وافی سمجھتا ہوں جو کہ کتب تواریخ و تفاسیر میں مذکور ہے جب آنحضرتؐ کو نبوت اور رسالت کے زیور صافی سے مزین و مرصع کیا اور آپ کو خلعت نبوت سے نوازا۔ ہادی عالم بنا کر مبعوث کیا تو اس وقت تمام دنیا نے خصوصاً باشندگان عرب (جو کفر و شرک بدعت و ضلالت کے امراض میں مبتلا ہو چکے تھے)۔ آنحضرتؐ کو رسول تسلیم کرنے کی بجائے آپ کی تبلیغ کو بائے استحقاق سے ٹھکرا دیتے ہیں اور طرح طرح کے الزام آپ پر عائد کرتے ہیں۔

منجملہ ان الزامات کے جو رسول اللہ صلعم پر لگائے جاتے تھے ایک یہ بھی تھا کہ آپ مجنون اور دیوانے ہیں۔ اسی اثنا میں اطراف مکہ سے ایک ڈاکٹر آ کر مکہ کی گلی کوچوں سے یہ اعلان کرتا ہوا نمودار ہوتا ہے کہ اگر کوئی مریض یا مجنون ہو

تو اس کا میں علاج کرنے کیلئے تیار ہوں جب یہ اعلان شفیق القلب ابو لہب سنتا ہے تو اس طبیب کو بارگاہ نبوی میں لا کر کہتا ہے کہ میرے بھتیجے کو دیوانہ پن ہو گیا ہے اس کا علاج کر دو وہ طبیب سید المرسلین سے پوچھتا ہے کہ آپ کو بیماری کا شفیق المذنبین اپنے مرض کا اظہار ان الفاظ میں کرتے ہیں۔ الحمد لله الذی نحمدہ الخ۔

وہ طبیب کہتا ہے «قل لی صرۃ اخری» یعنی اے محمد ان کلمات کو ایک مرتبہ اور کہئے جب آنحضرت ان کلمات کا دوبارہ اعادہ فرماتے ہیں تو وہ کہتا ہے کہ پھر کر پڑھے آنحضرت اس کے اصرار پر جب تیسری مرتبہ پڑھتے ہیں تو حسب طرح کہ مقتطیس اپنی قوت کشش کی وجہ سے لوہے کو اپنی طرف کھینچ لیتی ہے ایسے ہی ان ملفوظات گرامیہ کی تاثیر و کشش اس کو اپنی طرف کھینچ لیتی ہے آخر اس خطبہ میں کیا اسپرٹ اور قوت جاذبہ تھی جس کی وجہ سے وہ طبیب بیاختہ کلمہ لا الہ الا اللہ محمد الرسول اللہ کہہ دیتا ہے اور اس کی آواز سے مکہ کی وادیاں گونج جاتی ہیں صرف یہی وجہ تھی کہ ان کلمات میں محسن حقیقی مبعود ازلی وابدی کی تحمید و تمجید تھی۔ باری تعالیٰ کے آستانہ جلال و جبروت کے سامنے سجدہ ریز ہو کر اپنے حزن و ملال اور غم و اندوہ کا مظاہرہ کرتے وقت اپنے قلب کی گہرائیوں سے نکلی ہوئی دعاؤں کو پیش کر کے دقت بھی حمد باری تعالیٰ کا ہونا ضروری اور لا بدی ہے اس کے بغیر دراجابت تک رسائی ناممکن ہے۔ شیع رسالت کے پرولنے غر باہا جرین جنھوں نے مذہب اسلام کی خاطر اپنا تمام مال و اسباب تمام جائداد خدا کی راہ میں قربان کر دی تھی۔ وطن مالوف کو بھی خیر باد کہہ دیا تھا۔

... دربار نبوی میں حاضر ہو کر عرض کرتے ہیں یا رسول اللہ ذہب اہل الدثور یا الدرجات العلیٰ والنعیم المقیم۔ اے اللہ کے رسول دو تمند اور متمول لوگ بلند درجات اور دائمی نعمتیں حاصل کرنے میں ہم پر سبقت اور فوقیت لے گئے۔ «قال فاذا اذینعی آپ نے فرمایا کس ذریعہ سے قالوا بصلون کما نصلی و بصومون کما نصوم یعنی نماز اور روزہ رکھنے میں تو ہم ان کے مساوی ہیں۔ لیکن یجتقون ولا نعیت ویتصدقون ولا نصدق» ہم بسبب اپنے افلاس اور غربت کے ... غلام آزاد نہیں کر سکتے۔ اور نہ صدقہ کر سکتے ہیں۔ اور وہ غلام بھی آزاد کرتے ہیں صدقہ و خیرات بھی کرتے ہیں۔ آپ ان کے جواب میں ارشاد فرماتے ہیں لیکن تم کو ایسی چیز نہ بتاؤں جس کی وجہ سے تم ان پر فوقیت اور سبقت لے جاؤ۔ «قالوا بلی» انھوں نے عرض کیا کیوں نہیں ضرور فرمائیے۔ آپ فرماتے ہیں۔

خمدون وتکبرون وتسیحون دبر کل صلوة ثلاثاً؛ وثلاثین حق ہر نماز کے بعد ۳۳-۳۳ دفعہ الحمد اللہ اللہ اکبر سبحان اللہ کہہ لیا کرو۔

فاطمہ الزہراء سیدۃ النساء خیرت جگر محمد مصطفیٰ جن کی آمد پر آنحضرت نارے خوشی کے محبت و شفقت کے طور پر کھڑے ہو جاتے تھے۔ ان کو بھی آپ نے یہی وظیفہ بتایا تھا جبکہ انھوں نے چلی پیسنے کی مشقت آپ کے پاس بیان کی تھی کہ سوتے وقت یہ وظیفہ پڑھ لیا کرو۔ خدا تعالیٰ کے انعامات اور احسانات اس قدر لاتعداد اور لامتناہی ہیں کہ کوئی انسان ان کو شمار نہیں کر سکتا۔ جیسا کہ ارشاد باری تعالیٰ ہے۔ قل لو کان البحر ممدداً لکلمات ربی لنفد البحر قبل ان تنفد کلمات ربی ولو جئنا مثله ممدداً۔ یعنی اگر سمندروں کی روشنائی بنائی جائے تب بھی وہ خدا کے کلمات اور

نعمتوں کے لکھنے کیلئے ناکافی ہونگے۔ دوسری جگہ ارشاد ہوتا ہے ولوان مافی الارض من شجرة اقلام والبحر مینہ من بعدہ سبعة ائس ما نفذت کلمات اللہ ان اللہ عزیز حکیم کہ اگر سات دریاؤں کی سیاہی بنا دی جائے اور تمام روئے زمین کے درختوں کے قلم بنائے جائیں۔ پھر بھی یہ تمام دریا باوجود اپنی کثرت و بہتات کے خدا کے کلمات کے آگے کالعدم ہیں۔ دنیا کی تمام کائنات جمادات نباتات حیوانات سب ہی اسی کے محاسن و محامد بیان کرنے میں بہہ تن منہک ہیں ولکن لا تفقهون تسبیحہم۔ لیکن انسان اس کو نہیں سمجھ سکتا۔ جب چرند پرند کا یہ عالم ہے تو انسان کو تو جو اشرف المخلوقات ہے ہر وقت اس کی حمد و ثنا میں رطب اللسان رہنا چاہئے۔ جو کہ بہت بڑی خیر و برکت کا باعث ہے۔ حقیقت یہ ہے خدا کی تعریف مومن کی غذا ہے۔ خدا کے نیک بندے جب تک اس کو داد نہیں کر لیتے بے چین رہتے ہیں دعا ہے خدا ہمیں بھی اس غذا کے ذائقے سے ہم اشکرے آمین۔

فضائل قرآن مجید

(از مولوی عطار اللہ صاحب نور پوری بر بھوئی متعلم رحمانیہ)

بلا راد اللہ لنا ولكم فی القرآن المجید والفرقان الحمید۔ مسلمانوں! خلاق عالم نے بنی نوع انسان کی اصلاح و ہدایت کیلئے مختلف زمانوں و متفرق قرون میں متعدد نبی و رسول مبعوث فرمائے۔ حضرت آدم علیہ السلام سے لیکر جتنے انبیاء کرام بنی نوع انسان کی اصلاح و ہدایت کیلئے بھیجے گئے ان کی تعداد تقریباً ایک لاکھ چوبیس ہزار بتائی جاتی ہے غرضیکہ جتنے انبیاء کرام بنی نوع انسان کی اصلاح و ہدایت کیلئے بھیجے گئے۔ ان میں سے بعض کو آسمانی کتابیں دی گئیں مثلاً اولوالعزم انبیاء کرام سے حضرت داؤد علیہ السلام کو زبور حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو انجیل اور حضرت موسیٰ علیہ السلام کو تورات اور حضرت ابراہیم علیہ السلام کو صحیفہ دیالیا۔ لیکن ہمارے نبی آخر الزماں سردار دو جہاں محمد مصطفیٰ احمد نبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کو قرآن پاک دیا گیا۔

الغرض ہر نبی کی شان و شوکت کے لحاظ سے من جانب اللہ ایک کتاب عطا ہوئی چونکہ ہمارے نبی تمام انبیاء علیہم السلام اولین و سابقین بلکہ تمام بنی نوع انسان کے سردار ہیں۔ اسلئے آپ کے شایان شان ایسی مقدس کتاب اتاری گئی جسکی فضیلت و بزرگی ان لفظوں کے ساتھ واضح کی گئی۔ ارشاد ہے لوانزلنا هذا القرآن علی جبل لرایت کما شاعت صد عامن خشية اللہ وتلك الامثال نذیر لعلہم یتفکرون۔ یعنی اے پیغمبر اگر ہم اس قرآن مجید و فرقان حمید کو کسی پہاڑ پر نازل کرتے تو خشیت و ہیبت کی وجہ سے پہاڑ ٹکڑے ٹکڑے ہو جاتا اور پھٹ پڑا ہوتا۔ اور جھک گیا ہوتا۔ ہم اس مثال کو اس واسطے بیان کرتے ہیں تاکہ لوگ سوچیں اور سمجھیں مسلمانوں! دیکھا آپ نے قرآن و عظیم الشان کتاب ہے اگر اللہ تعالیٰ اس کو پہاڑ پر نازل فرماتا۔ تو خوف کی وجہ سے پہاڑ ٹکڑے ٹکڑے ہو جاتا۔